VBS en het nieuwe vak Bedrijfseconomie op havo/vwo

Het nieuwe examenprogramma bedrijfseconomie biedt volop aanknopingspunten voor VBS, het is echter wel nodig om de huidige opzet te evalueren en waarschijnlijk aan te passen. Hierbij een eerste schets met een aantal mogelijkheden. We hopen dat scholen zich hierdoor laten inspireren en kansen zien. Heb je aanvullende ideeën? We horen ze graag.

VBS kent veel verschijningsvormen met ieder eigen mogelijkheden en beperkingen. We zetten er een aantal op een rijtje.
· Op sommige scholen zijn weinig mogelijkheden. Niet of nauwelijks extra faciliteiten als vergoeding voor het geven van modules, geen extra lessen. Binnen de reguliere lessen M&O/BE is het hard werken om het examenprogramma volledig aan te bieden. Creatieve oplossingen zijn er wel: SE-stof op een alternatieve manier toetsen d.m.v. een praktische opdracht die meetelt voor VBS, leerlingen buiten de les verder laten werken aan een leerlingbedrijfje op basis van een ondernemingsplan dat iedereen moet maken als oefening voor het examenprogramma, in de les de mogelijkheid bieden om een stuk boekhouden te oefenen en dan in een beperkt aantal extra lessen (tegen betaling) extra oefenen om op examenniveau te komen. Differentiëren binnen je groepen en snelle/goede leerlingen de ruimte geven om extra’s te doen in de reguliere lessen is ook een optie om enthousiaste harde werkers kansen te bieden op een VBS-certificaat.
Als kleine opdracht die meetelt voor het certificaat zou je een groepje leerlingen de opdracht kunnen geven een gastspreker of bedrijfsbezoek helemaal te regelen. Op deze manier is zonder veel extra werk toch het nodige te organiseren. 
Ook aansluiten bij wat andere vakken doen is een optie. In het nieuwe programma wiskunde A zit een stuk Excel. De basiskennis is er dus bij de meeste leerlingen. Dat biedt mogelijkheden om in beperkte tijd toch ook bij BE aan de slag te gaan met Excel. Bij Nederlands schrijven ze sollicitatiebrieven, misschien mogen die wel een economische invalshoek hebben voor jouw leerlingen en kun je ze gebruiken voor de leerlingbedrijfjes.
Om VBS te worden is het nodig dat je leerlingen mogelijkheden biedt, het is niet nodig dat ze allemaal die kans grijpen. En wat je in de les aan extra’s aanbiedt komt alle leerlingen ten goede!
· Op sommige scholen is het gelukt om een extra les te krijgen voor alle leerlingen M&O/BE in het kader van VBS (er is een school waar de docenten de vergoeding voor profielwerkstukken hiervoor hebben moeten inleveren maar er toch blij mee zijn). Dit betekent dat binnen de reguliere lessen ook extra’s kunnen worden gepland zoals boekhouden en leerlingbedrijfjes. Alleen de leerlingen die dan echt verder willen voor een extern examen krijgen nog wat extra lessen en moeten hiervoor wat betalen. Dit vergt wel differentiatie binnen de lessen omdat sommige leerlingen voor extra’s gaan of bijv. in het kader van het profielwerkstuk een leerlingbedrijfje opzetten terwijl andere leerlingen geen extra’s doen. Die laatste groep kan de gelegenheid krijgen meer huiswerk te doen op school, alvast aan examentraining te beginnen, enz. Het vergt wat planning maar is goed te doen.
· Leerlingen die in de reguliere lessen en clusters zitten kunnen ervoor kiezen om 1 à 2 uur in de week extra lessen te volgen. 
Qua invulling vergelijkbaar zijn de scholen waar alle leerlingen modules moeten kiezen. Voordeel van deze laatste vorm is dat leerlingen makkelijker meedoen met VBS omdat die extra modules gewoon moeten.
De leerlingen krijgen in deze uren alleen echte extra’s omdat het eindexamenprogramma volledig in de reguliere lessen wordt doorgenomen, waarbij ook de andere leerlingen aanwezig zijn. Gastsprekers, extra modules (boekhouden, presenteren, enz.), leerlingbedrijfjes, e.d. worden in deze les(sen) gepland. Soms lukt het om ook een bedrijfsbezoek te regelen zonder al te veel lesuitval bij andere vakken.
De leerlingen moeten meestal een extra bedrag betalen.
Lastig: het gevoel extra hard te moeten werken is voor sommige leerlingen reden niet mee te doen, zeker als het uur laat op de middag ingeroosterd wordt. Ze zien niet altijd wat ze ermee kunnen winnen.
Zolang het lukt voldoende leerlingen enthousiast te krijgen biedt deze variant veel mogelijkheden, zeker als de basis voor de leerlingbedrijfjes in de reguliere lessen kan plaatsvinden omdat het ondernemingsplan in zijn geheel onderdeel is van het programma.


· Er is een aparte Business klas die gedurende een halve of een hele dag met andere onderdelen bezig is dan de reguliere vakken en examenstof. In die halve of hele dag komen veel onderwerpen aan de orde die aanvullend zijn aan M&O/BE of zelfs in het programma daarvan zitten. Bijv. het maken van een ondernemingsplan, marktonderzoek, marketingplan, invullen business model canvas, leerlingbedrijfje, boekhouden, nima, sprekers, gastlessen, bedrijfsbezoeken, samenwerking met HBO/WO, module presenteren/Excel/solliciteren, managementgame.
Meestal moeten leerlingen solliciteren naar zo’n Business klas en stelt de school voorwaarden. Er moet een bijdrage worden betaald voor deze extra mogelijkheid. In het geval er een hele dag is voor deze klas hebben de leerlingen de gewone lessen en vakken in de overige vier dagen, meestal wordt er in de lessentabel gesneden en hebben ze minder uren van bepaalde vakken. Bij de halve dag variant wisselt dit.
Lastig: voldoende leerlingen enthousiast krijgen voor extra’s, zeker op de havo gaat dit soms moeizaam.
Deze opzet hoeft niet grondig op de schop door het nieuwe programma. Iets meer onderdelen die eerst ‘extra’ waren horen nu in het programma. Misschien is er ruimte om met bepaalde nieuwe onderwerpen iets te doen tijdens de aparte les, bijv. op het gebied van recht en verzekeren.

Herken jij je in deze opties en heb je nog goede tips? We horen ze graag. Is het op jouw school nog anders georganiseerd? Laat het ons weten, misschien kunnen we er een ander weer mee helpen.


