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Vereniging van leraren in de 
Economisch/maatschappelijke vakken

Schelluinen, 31 oktober 2019 

Betreft aanbieding bovenbouwvisies Vecon in het kader van Curriculum.nu

Geachte mevrouw/mijnheer,
Hierbij bieden wij u drie stukken aan die onze visie bevatten op de bovenbouw van het voortgezet onderwijs. We hebben een apart stuk geschreven voor het vak economie op het vmbo (alle niveaus), voor het vak (algemene) economie op havo/vwo en voor het vak bedrijfseconomie, ondernemerschap en financiële zelfredzaamheid op havo/vwo.

In deze brief willen we paar punten uit de visies nadrukkelijk apart benoemen omdat we ze erg belangrijk vinden. Eerst noemen we echter nog een ander punt.
Op verzoek van de verschillende vakinhoudelijke verenigingen die betrokken zijn bij het leergebied M&M, is in het voorstel voor dat leergebied door het ontwikkelteam opgenomen dat er te weinig tijd is geweest en dat er nog een verbeterslag nodig is. We gaan ervan uit dat die verbeterslag plaatsvindt voordat aan de slag wordt gegaan met bovenbouwtrajecten en het ontwikkelen van kerndoelen voor PO en VO onderbouw. Dit is noodzakelijk om helder te krijgen wat de samenhang is tussen de vakken en wat de verschillende vakperspectieven zijn. 
In onze feedback op de verschillende tussenproducten van het ontwikkelteam M&M is al aangeduid dat de grote opdrachten en de bouwstenen onvoldoende nadrukkelijk aanknopingspunten met economische vakken bieden. We lopen daardoor het gevaar dat leerlingen in het PO en de onderbouw van het VO niet of nauwelijks kennismaken met economische begrippen en principes. Omdat economie na de onderbouw een keuzevak is komen er, als we nu niet ingrijpen, in de toekomst leerlingen van school zonder de benodigde kennis. Bovenstaande geldt in versterkte mate voor bedrijfseconomie.

Het is van groot belang dat in het vervolgtraject voldoende vakinhoudelijke specialisten op economisch en bedrijfseconomisch gebied betrokken worden. En dan niet alleen om af en toe op stukken te reageren maar echt in het kerntraject.

Waar voor PO en VO onderbouw gekozen is voor bouwstenen, om meer samenhang tussen de vakken te kunnen creëren, moeten we ons afvragen of dit voor de bovenbouw een juiste aanpak is. 
De geschiktheid van de grote opdrachten en bouwstenen voor de bovenbouw van het vmbo is moeilijk te beoordelen. Het (nog) ontbreken van handelingswerkwoorden maakt het moeilijk om een idee te vormen over de beheersingsniveaus voor de verschillen leerwegen. We stellen vast dat de gewenste verschuiving naar ‘leren (door) doen’ nog niet zichtbaar is.
Het voorstel te onderzoeken om voor de bovenbouw vmbo bb/kb, M&M als leergebied aan te bieden kunnen we nog onvoldoende beoordelen. De onderbouwing is summier en we voorzien problemen omdat economie een theoretische onderbouwing biedt voor een aantal beroepsgerichte vakken. We worden graag betrokken bij de uitvoering van dit onderzoek.
Gezien het belang van economische vorming zouden alle leerlingen op het vmbo 4 jaar lang economisch onderwijs moeten volgen, al dan niet binnen een bredere context gecombineerd met maatschappijleer, wat op dit moment al een verplicht vak is. We denken daarbij aan een structuur zoals die nu al bestaat in de relatie tussen de vakken maatschappijleer en maatschappijkunde. In de situatie die we voor ogen hebben blijven de vakken economie en maatschappijkunde bestaan, maar wordt het verplichte vak maatschappijleer gecombineerd met economisch inhouden die voor alle leerlingen van belang zijn.

De Vecon is vanaf het begin positief kritisch  betrokken bij het project Curriculum.nu. We zien de kansen maar ook de onvolkomenheden. In het vervolgtraject hopen we een grotere rol te kunnen spelen. Meedenken over geschikte kandidaten voor de verschillende commissies, kiezen van experts die het voorstel voor M&M nog een verbeterslag kunnen geven en meedenken over de voorwaarden voor een geslaagde invoering zoals het ontwikkelen van geschikte scholing voor leraren en het laten maken van goede vakoverstijgende projecten waar alle scholen op eigen wijze gebruik van kunnen maken.
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