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De werkgroep is op dit moment deels in afwachting van de vervolgstappen van de verschillende gremia die betrokken zijn bij de voorbereiding van de nieuwe leerweg en deels werkt de werkgroep aan het ‘eigen huiswerk’:
· Eind oktober (2019) is een klankbordgroep schoolleiders geformeerd. Ter ondersteuning wordt misschien een community geformeerd, waarin de werkgroep een rol kan spelen;
· In januari  (2020) of later wordt een klankbordgroep docenten geformeerd. Ook daarin wil de werkgroep een rol spelen;
· We onderzoeken op dit moment alle verschillende profielen van het vernieuwde vmbo op aanknopingspunten met het vak economie;
· We hebben contact met de Vecon Business School in het kader van de praktijkgerichte component;
· We proberen contact te leggen met werkgeversorganisaties in de verschillende regio’s om te inventariseren welke rol zij eventueel kunnen spelen bij de praktijkgerichte component.
Op 19 maart 2020 organiseert het Platform TL een conferentie rondom de nieuwe leerweg gtl. Inschrijving start in januari aanstaande. Van harte aanbevolen: www.platform-tl.nl
Kijk ook regelmatig naar de volgende sites: www.sterkberoepsonderwijs.nl en www.platformsvmbo.nl
Parallel zijn er  ook relevante/interessante ontwikkelingen rondom de doorlopende leerlijnen en de (verplichte) regionale samenwerking tussen vmbo/mbo en werkgevers. Informatie hierover vind je ook op de genoemde websites.
Wil je reageren? Mail dan naar emjvanhelvoirt@home.nl
