Jaarverslag Algemeen Bestuur (AB) Vecon 2022

De volgende mensen vormden in 2022 het AB: 
1e voorzitter: Jeannet Hommel
1e secretaris: Henk v.d. Boomgaard
penningmeester: Peter Post
vicevoorzitter: Thomas Oosterkamp
2e secretaris: Gerda v. Heck
Namens sectie AE: Adelbert Ballast
Namens sectie BE: Theo Roos (1e deel van 2022) en Mark van Kruijsbergen (2e deel van 2022)
Namens sectie vmbo: Peter v.d. Minkelis
Namens sectie mbo: Henk-Paul Hegeman
Namens sectie vakdidactiek: Theo Roos
In dit jaar kwam het AB acht keer bijeen. Ongeveer de helft van deze bijeenkomsten vond fysiek plaats. Ook vanwege goede ervaringen werd de andere helft digitaal vergaderd.
De sectie BE heeft na het terugtreden van Theo Roos als voorzitter gekozen om het voorzitterschap als duo te vervullen. Mark van Kruijsbergen onderhoudt de externe contacten van de sectie en vertegenwoordigt deze sectie in het AB. Andrea Thomas vervult de interne contacten en taken van deze sectie.
In dit verslagjaar vonden twee Algemene Ledenvergaderingen (ALV) plaats. De eerste was digitaal op 24 mei en behandelde vooral formele verenigingszaken, zoals het jaarverslag en het financiële verslag van 2021. Ongeveer 15 leden namen aan deze ALV deel. De tweede ALV werd georganiseerd tijdens de Vecon studiedag van 30 september. Een wijziging van de statuten en het huishoudelijk reglement waren met name de besproken onderwerpen. Ongeveer 130 leden waren aanwezig tijdens deze ALV.
[bookmark: _Hlk63857640]Belangrijke vergaderonderwerpen
Enkele belangrijke vergaderonderwerpen waren tijdens dit verslagjaar:
1) De werving van nieuwe leden/de aantrekkelijkheid van het lidmaatschap
Hoe kan de Vecon meer, makkelijker en beter nieuwe leden werven? Hoe kan bevorderd worden dat het lidmaatschap van de Vecon aantrekkelijker wordt? Over deze vragen is regelmatig gesproken. De aanleiding hiervoor is divers. Allereerst valt op dat sommige docenten (bedrijfs)economie niet of nauwelijks van de Vecon hebben gehoord. In bepaalde onderwijsniveaus zoals het vmbo zijn relatief te weinig Vecon-leden te vinden. Verder zijn vooral nieuwe docenten actief in en met sociale media, waarop de Vecon tot nu toe zich onvoldoende laat gelden. Ook kan geconstateerd worden dat het overgrote deel van de echt actieve leden relatief oud zijn en dat maar weinig jongere leden actief voor de vereniging aan de gang gaan. Op het einde van 2022 was het nog onvoldoende helder hoe een plan van aanpak voor de geschetste punten eruit gaat zien.
2) Studiedagen Vecon
Op 30 september en 1 oktober vonden twee Vecon studiedagen plaats. De eerste was vooral bestemd voor de leden van de Vecon. De tweede was gericht op studenten economie van lerarenopleidingen. Deze laatste groep vormt een doelgroep, waar het AB vooral het belang van het lid kunnen worden van de Vecon in ziet. Ook het versterken van de bekendheid van de Vecon was een reden voor de studiedag van 1 oktober. In het Conferentiecentrum Papendal bij Arnhem zijn deze dagen succesvol verlopen. De meeste reacties op het programma waren positief.
3) Curriculum herziening
In 2022 heeft het programma om te komen tot een curriculum herziening zich geconcentreerd op de vakken rekenen/wiskunde, taal, burgerschap en digitale geletterdheid. Dit programma beoogt tot nieuwe kerndoelen te komen in het PO en de onderbouw van het VO. Op basis daarvan kunnen dan doelen (eindtermen) van vakken in de bovenbouw worden aangepast. De opdrachtgever is het Ministerie van OCW, waarbij de uitvoering met name aan het SLO is opgedragen. Voor de economische vakken die een onderdeel vormen van het leergebied Mens & Maatschappij bestaat een reële kans dat deze in 2023 in het project aandacht gaan krijgen. Het AB heeft een Kerngroep met een aantal betrokken en deskundige collega’s opgericht, die mede op basis van een verkregen subsidie, activiteiten is gaan opzetten in het kader van de curriculum herziening.
4) BTW-plicht van de Vecon
In het najaar van 2022 ontving de Vecon een brief van de Belastingdienst, waarin onder meer gesteld werd dat de Vecon BTW moet gaan heffen. Dit heeft gevolgen voor de hoogte van de contributie en voor tarieven, die de Vecon aan derden in rekening gaat brengen. Mede met behulp van een fiscalist is een onderzoek opgestart of en hoe de Vecon het beste gevolg kan geven aan de BTW-plicht. Eind 2022 was nog niet duidelijk welke keuze’s het AB in deze kwestie wil en kan maken.
5) Overige belangrijke vergaderonderwerpen
Een opsomming van overige belangrijke vergaderonderwerpen is:
a) Regionale sectiebijeenkomsten of activiteiten van secties van de Vecon
b) De organisatie van met name online te houden ALV’s
c) Examenbesprekingen
Soest, 5 februari 2023
Henk v.d. Boomgaard,
1e secretaris
