
Toelichting op de begroting 2024
B A T E N 
· Contributies
De opbrengst contributies van € 104.000,00 is te verklaren uit het feit dat de Vecon de ten onrechte betaalde btw op contributiefacturen over 2023 terug zal krijgen.
· Losse abonnementen TEO
De verwachting is dat er dit jaar weer scholen en andere instellingen het abonnement op het Tijdschrift zullen opzeggen.
· Advertenties en verhuur stands
In 2023 zijn er nauwelijks stands verhuurd, omdat er geen landelijke studiedag was. De opbrengst van € 34.160,00 is het resultaat van bijna alleen maar advertenties in het Tijdschrift en op de website van de Vecon.
· Studiedag en ALV
De € 45.000,00 die voor de studiedag in 2024 is begroot, bestaat voor het merendeel uit inkomsten van inschrijvingen en verhuur van stands.
L A S T E N
· Algemeen bestuur / secties / examenbesprekingen
Door de gestegen kosten van de vergaderaccommodaties worden de uitgaven van bestuursvergaderingen en examenbesprekingen begroot op € 36.000,00. Daarbij zijn de te gebruiken consumpties inbegrepen. Ook is rekening gehouden met een verhoging van de vrijwilligersvergoeding met 10%.
· De studiedag 
Het grootste deel van de uitgaven voor de studiedag 2024 komen voor rekening van de accommodatie De Reehorst in Ede. Het gaat om zo’n € 37.000,00.
· Tijdschrift
De kosten van de totstandbrenging van de zes nummers van het Tijdschrift zijn het afgelopen jaar meer dan verwacht gestegen. Er wordt ook rekening gehouden met de verhoging van de vrijwilligersvergoeding van de redactieleden en de aanpassing van het salaris van de hoofredacteur. Daarom een begrotingspost van € 74.000,00.
· Financiële en ledenadministratie
Het nieuwe factureringsprogramma is een grote verbetering t.o.v. het vorige. Wel is het abonnement duurder. Ook bij dit onderdeel wordt de vrijwilligersbijdrage met 10% verhoogd.
· Website gerelateerde kosten 
De aanpassing van verschillende functionaliteiten t.b.v. de implementatie van het nieuwe factureringsprogramma is een verklaring voor de gestegen kosten. De verwachting is dat voor 2024 daaromtrent geen extra kosten zullen ontstaan.
· Betalingsverkeer
Het betalingsverkeer is vooral gestegen door de hogere bankprovisies. Toch is de verwachting dat de bankkosten in 2024 lager zullen uitvallen dan die van 2023, omdat de vele afgekeurde automatische incasso’s niet meer opnieuw als zodanig bij de bank worden aangeboden. De leden bij wie de automatische incasso’s mislukten, dienen zelf de contributie voor het lidmaatschap over te maken.
· Dotatie voorziening lustrumactiviteiten
Er wordt geen bedrag meer gereserveerd voor lustrumactiviteiten. De uitgaven hiervoor zullen in de toekomst rechtstreeks van de Algemene reserve worden geboekt.

De penningmeester, namens het bestuur

