Toelichting op de jaarrekening 2023
· Btw
Het was wel even schrikken toen de Belastingdienst uit het niets met het verzoek kwam om de jaarrekeningen van 2021 en 2022 in te zien. Om vervolgens in een voor de Dienst zeer korte tijd ons mee te delen dat wij met ingang van 2023 Btw-plichtig werden. De Belastingdienst stelde zich op het standpunt dat wij commerciële diensten genereerden waarover btw moest worden afgedragen.
We hebben onder supervisie van een fiscalist een verweerschrift gemaakt dat in ieder geval de jaarlijkse contributies van de btw plicht gevrijwaard zouden worden. Daar heeft de Dienst wat langer over moeten doen om uiteindelijk in te stemmen met een btw-vrije lidmaatschapscontributie. Een uitzondering vormt de verkoop van abonnementen op het Tijdschrift.
Over de omzet van onze commerciële  activiteiten die overigens geheel opgaan in de productiekosten van het Tijdschrift dienen we wel 21% btw af te dragen. Maar zoals wij weten wordt deze belasting uiteindelijk door de afnemers en abonnees betaald. 
· Subsidie Curriculum.nu
Begin 2023 ontvingen wij een bedrag van € 84.605,57 van het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap. Uit deze subsidiepot werden in 2023 o.a.de vacaties van de deelnemers aan de vergaderingen over hoe het onderwijs er in de nabije toekomst uit zal zien betaald. De termijn om over het subsidiegeld te beschikken loopt af eind 2025. Het niet gebruikte geld moet weer worden terug gestort op de rekening van het ministerie. 
· Nog te betalen bedragen
Het Voorschot project Panorama Waddenzee is niet in zijn geheel besteed. In het bestuur is besloten om het saldo van € 4.077,38 over te hevelen naar een ideëel doel binnen het onderwijs. Een concrete school of instelling is nog niet vastgesteld.
· Contributies lidmaatschap
Helaas moeten wij opnieuw melding maken van de “terugboeking op verzoek van klant”. Als de incasso van de contributiefacturen is uitgevoerd, is het voor een toenemend aantal leden reden om op deze manier het lidmaatschap op te zeggen. Het geeft de ledenadministratie veel werk om erachter te komen waarom de desbetreffende leden deze handelwijze toepassen. Voor 2024 hebben wij het opnieuw aanbieden van automatische incasso’s omtrent deze leden achterwege gelaten. Het is immers niet gratis om deze vorm van incasso’s bij de bank op te geven.                                                                                       Een teleurstellende conclusie moeten we naar aanleiding van het hierboven staande trekken, namelijk dat de vereniging in aantallen leden in 2023 met enkele tientallen leden meer is gedaald dan op 31 december 2023 bekend was.
De contributie over 2024, inmiddels geïncasseerd, is gelijk gebleven aan die van 2023. Voor 2025 willen we nog ditzelfde bedrag voorstellen, o.a. ingegeven door de toch al sterk gestegen lasten voor iedereen. Gelet op het feit dat het eigen vermogen van de vereniging slinkt de laatste jaren zal op de ALV in 2025 mogelijk wel een voorstel voor verhoging van de contributie gedaan worden. 
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