



Dossier: 49983/rs
Uittreksel uit de 
NOTULEN 
van de algemene vergadering van:
de vereniging: Vecon, Vereniging van Leraren in de Economisch-Maatschappelijke Vakken, statutair gevestigd te Zuidplas, kantoorhoudende te 2914 CD Nieuwerkerk aan den IJssel, Lelieveld 68, ingeschreven in het handelsregister onder dossiernummer 40479436, hierna te noemen: “Vereniging”
welke vergadering is gehouden te: Ede
                                                          op: 15 maart  2024.


Als voorzitter van de vergadering treedt op de voorzitter van het bestuur, mevrouw J.M. Hommel - Rozendaal.
Als secretaris van de vergadering treedt op de secretaris van het bestuur, de heer H.M. van den Boomgaard.

In haar openingswoord constateert de voorzitter:
dat 	de algemene vergadering, met inachtneming van het bepaalde in artikel 17 van de statuten van de vereniging door het algemeen bestuur is opgeroepen, welke oproeping is geschied via de website, het tijdschrift en de digitale nieuwsbrief, met de mededeling dat in de opgeroepen algemene vergadering wijziging van de statuten zal worden voorgesteld;
dat	in januari 2024, te weten meer dan 5 dagen voor de algemene vergadering een ontwerp van de akte van statutenwijziging, welke is opgesteld door MR Notariaat BV, notariskantoor te Nieuwerkerk aan den IJssel, gemeente Zuidplas, met kenmerk 49983 en versie datum 15 januari 2023, in welk ontwerp de voorgedragen wijziging woordelijk is opgenomen, op een daartoe geschikte plaats, te weten de website van de Vecon, ter inzage voor de leden is gelegd tot na afloop van de dag waarop de vergadering wordt gehouden;
dat	de oproeping van de leden heeft plaatsgevonden in januari 2024 zodat voldaan is aan de in artikel 17 lid 1 gemelde termijn van oproeping van ten minste 4 weken, waarbij de dag van oproeping en die van de vergadering niet is meegerekend;
dat 	een besluit tot statutenwijziging slechts genomen met ten minste twee/derde van de uitgebrachte stemmen, in een vergadering waarin ten minste vijf procent van het aantal leden tegenwoordig of vertegenwoordigd is;
dat 	de vereniging in haar administratie per 15 maart 2024 1966 leden heeft opgenomen;
dat  ter vergadering 146 leden aanwezig of vertegenwoordigd zijn, welk aantal gelijk is aan meer dan 5% van het aantal leden van de vereniging,
zodat het hierna te noemen besluit tot statutenwijziging kan worden genomen.

De voorzitter enz.

De voorzitter stelt het agendapunt aan de orde betreffende het voorstel tot statutenwijziging, waarvan het ontwerp is opgesteld door MR Notariaat B.V., gevestigd te Nieuwerkerk aan den IJssel, gemeente Zuidplas, zulks overeenkomstig het ontwerp van die akte met kenmerk: 49983, versie datum 15 januari 2023.

 
STEMMING:
Na enige beraadslagingen brengt de voorzitter het voorstel tot statutenwijziging in stemming. 

De voorzitter heeft de vraag gesteld of er leden zijn die hoofdelijk willen stemmen, welke vraag bevestigend is beantwoord. Na telling blijkt dat er 141 leden voor en 0 leden tegen het bovengenoemde voorstel zijn. Vijf leden hebben zich van stemming onthouden.
De voorzitter constateert dat uit deze telling blijkt dat voor het voorstel tot statutenwijziging twee/derde van de uitgebrachte stemmen zijn uitgebracht, zodat het voorstel is aangenomen.

SLUITING EN VASTSTELLING NOTULEN:
Niets meer aan de orde zijnde sluit de voorzitter de vergadering en worden de notulen blijkens de ondertekening aldus vastgesteld door de voorzitter en secretaris van de vergadering.
In tweevoud getekend te Soesterberg,
op 16 april 2024

	voorzitter van de vergadering
mevrouw J.M. Hommel - Rozendaal

	handtekening:

	secretaris van de vergadering:
de heer H.M. van den Boomgaard



	handtekening:







