Workshop ronde 3: Gesprekstafel 3c: Samen werken aan een opdracht bedrijfsbezoek (samenvatting door Bartha Moerkerk)
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SAMEN WERKEN AAN EEN BEDRIJFSBEZOEK
Er waren zo’n tien aanwezigen tijdens het gesprek en met elkaar hebben we gesproken over de mogelijkheden van een bedrijfsbezoek in het (ondernemend) onderwijs. Er is vanuit de aanwezigen niet direct behoefte aan een kant-en-klare opdracht, maar wel aan goede ideeën om het voor leerlingen zinvol en leerzaam te maken.

Welk soort vragen en welk soort opdrachten passen bij zo’n bedrijfsbezoek?!
Hieronder zijn puntsgewijs de besproken onderwerpen en concrete ideeën weergegeven.
· Het is soms lastig praktisch in een lesweek in te passen. Tijdens een les is te kort en lesuitval is op de school vaak niet gewenst. Dit is altijd zoeken naar mogelijkheden.

· Een bedrijfsbezoek zou in een bepaalde context moeten staan; reflectie / hoort het bij de theorie / nut van het bedrijfsbezoek zien – eventueel handelingsdeel van maken. Iedereen is het erover eens, dat je niet ‘zomaar’ naar een bedrijf moet gaan zonder enige opdracht of gewenste acties voor leerlingen. Soms is het ‘binnen zijn in het bedrijf’ al mooi, maar je wilt dat ze er iets uit meenemen.

· Leerlingen die in een IBC school  op stage gaan, krijgen concrete opdrachten mee, zoals: sollicitatiebrief schrijven, ideeën voor een eigen bedrijf ophalen, USP’s van een bedrijf inventariseren, etc. Bij een langer bedrijfsbezoek of zelfs meerdaagse stage hebben leerlingen meer tijd en mogelijkheden om opdrachten te maken.
Dan zou zelfs een echt inhoudelijke opdracht over marketing of een ander bedrijfseconomische thema onderzocht kunnen worden.

· Vaak zijn bedrijfsbezoeken echter kort en éénmalig. Wat zijn dan goede opdrachten, om leerlingen bewust te laten nadenken over wat ze zien en horen?!

· Voorbeeld van de WUR
- eerst diverse vaardigheids- en persoonlijkheidstesten maken (in een les op school)
- diverse bedrijven of één bedrijf bezoeken: welke rollen in zo’n bedrijf passen bij mij?
- leerlingen moeten pitchen en reflecteren (les achteraf op school)
- ontwikkellijn voor persoonlijke ontwikkeling is dan onderdeel van bedrijfsbezoek

· Idee om leerlingen focuspunten voor het bedrijfsbezoek te laten bedenken. 
Elke leerling of elk groepje leerlingen gaat met eigen voorbereide vragen naar het bedrijf toe. Dan hoeft het alleen één voorbereidingsles en één reflectieles te kosten.
Eventueel 5 leerlingen met één focuspunt in een groepje. Daarna splitsen en uit elk groepje één bij elkaar. Expertgroepjes maken en uiteindelijk komt van elk ‘focuspunt’ één expert-leerling in een groepje terecht om samen één eindopdracht over de diverse focuspunten te maken.

· Voorbeeld CSG Prins Maurits: bedrijfsbezoek in de Hoeksche Waard bij meerdere bedrijven. Leerlingen kiezen, als onderdeel van een praktische opdracht over ondernemen, een keuzeonderwerp (domein H) en rondom dit keuzeonderwerp moeten ze tijdens de bedrijfsbezoeken vragen stellen, informatie ophalen en observeren. Denk aan thema’s als duurzame economie, marketing en e-commerce, dienstverlening, productie(proces), etc. De opdracht is theorie over het gekozen onderwerp te koppelen aan de praktijk van de bedrijven.

· Ander idee: Leerlingen moeten vooraf drie vragen bedenken. En ook bedenken ‘wat kun je gebruiken voor je eigen onderneming?’ De vragen móeten worden gesteld tijdens het bedrijfsbezoek en er komt achteraf een verslag of korte presentatie.

· Verslagen laten maken door AI is wel een belemmerende factor. Daarom moet er tijdens het bedrijfsbezoek meteen iets worden gedaan. Zo zou ook aan leerlingen kunnen worden gevraagd ter plekke aantekeningen bij hun vragen te maken en dat ze deze meteen na het bedrijfsbezoek al moeten inleveren. Dan vormen de aantekeningen van het bedrijfsbezoek onderdeel van het eindresultaat.

· Bedrijfsbezoeken vinden is voor sommige scholen lastig. Tips:
- Oud-leerlingen: databank aanleggen
- Ouders van leerlingen
- Relaties van de school vragen naar hun connecties
- Sociaal betrokken / maatschappelijke organisaties
- Serviceclubs, zoals de Lions, Ladies Circle, Rotary Club, etc
- Business clubs en ondernemersverenigingen
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