Verslag gesprekstafel ‘houding van leerlingen t.a.v. extra inspanningen’
Aantal deelnemers: 11
Notulist: Ton Smakman
· Alle deelnemers onderkennen het probleem dat leerlingen niet echt in beweging komen als ze er niet direct voor worden beloond; zelden heeft een extra inspanning een intrinsieke motivatie als basis.
· Maar er zijn nuanceringen: 
· Bij onderbouw lukt het (nog) wel 
· Met projectmatig werken ook, een mooi voorbeeld over een businessclass dat werkt via Scrum komt naar voren: hierbij wordt gewerkt in teams, met gezamenlijke doelen en diverse rollen. Niet de docent vraagt de extra inspanning, maar in eerste instantie de medeleerlingen.
· In het Agora onderwijs werken ze met challenges. Niet een cijfer staat hierin centraal maar de ontwikkeling.
· Gaming komt ter sprake. De vraag is of dat een extra inspanning vereist of dat het gewoon een leuke afwisseling van leren is, en meer fun dan extra.
· Iedere deelnemer beaamt dat autonomie geven, met de vrijheid en verantwoordelijkheden die daarbij horen, kan helpen leerlingen te motiveren (en daardoor wat extra’s te doen).
· Daar horen ook het creëren van sfeer en het leerproces bespreken bij. Men ziet dat wel als iets wat goed kan werken bij bijv. examenklassen.
· Afsluitend zien we ook dat intrinsieke motivatie weliswaar veelal ontbreekt maar de vraag is hoe erg dat is. Leerlingen doen veel dingen omdat het nu eenmaal moet, dat is op hun zaterdagbaantje, thuis in de keuken of op de voetbaltraining niet anders. 
· Of ze doen het voor de docent. Zo werkt het ook in het echte leven en in het werkzame leven. Je loopt voor de een wat harder dan voor de ander. Veel is op de relatie om iets gedaan te krijgen.

